

либо иностранные издания выписывались от случая к случаю, все зависело только от энергии того или иного профессора. В период попечительства Магницкого выписка заграничных изданий единолично решалась попечителем и фактически почти прекратилась. Только при Лобачевском случайность в выборе иностранных изданий заменила система, позволявшая библиотеке получить любую нужную книгу.

Еще во время своего пребывания в Петербурге в 1821 г. Лобачевский обратил внимание на тесные связи книгопродавца Грефа с заграничными книгороговыми фирмами. Впоследствии, уже будучи библиотекарем, Лобачевский, сравнивая условия доставки книг, особенно иностранных, в Казанский университет, предлагаемые различными книгородавцами, приходит к выводу, что «всего выгоднее Греф, которого и надобно... предпочесть» (VI-10). И с 1830 г. постоянным комиссионером Казанского университета стал Греф (см. IIIБ-17); через него выписывались почти все научные книги и журналы для библиотеки университета.

Не менее заинтересованно и тщательно приобретал Лобачевский лучшие произведения отечественной словесности. Так, уже 17 ноября 1828 г. он предлагает Совету университета приобрести «Евгения Онегина» и поэмы Пушкина, как произведения, которые «признаны классическими и, составляя эпоху в русской литературе, давно уже заслужили бы быть приобретенными для оной [библиотеки]» (IIIБ-12 и примечание [1⁶]). Так же обстояло дело со всеми лучшими образцами русской литературы (примечание [a]¹).

Если научная литература и иностранные издания выписывались через комиссионера Грефа, то произведения русской литературы, как правило, непосредственно отбирались Лобачевским в казанской книжной лавке Глазунова. Любую предполагаемую покупку для библиотеки должен был утверждать Совет университета, однако по отношению к русским изданиям, приобретенным в Казани, это правило было чистой формальностью: Лобачевский обычно направлял соответствующую записку уже после совершения покупки, предлагая лишь утвердить список «у приказчика здешней книжной лавки Глазунова... следующих, взятых уже мною у него вновь вышедших по части отечественной словесности книг»²). Иногда в таких записках Лобачевский давал краткую характеристику книге³.

Лобачевский внимательно следил за всеми новинками отечественной литературы и, если их не было в казанской книжной лавке, выписывал книги из Петербурга от А. Ф. Смирдина или из Москвы от А. С. Ширяева.

Большое внимание при пополнении библиотеки Лобачевский уделял историческим сочинениям, в особенности по отечественной истории (см. примечание [б] на стр. 380).

Очень ценил] Лобачевский и различные энциклопедии, словари, указатели, работы по библиографии, понимая, что они необходимы и ученому, и библиографу (примечание [в] на стр. 380).

Многие библиографические указатели, различные каталоги и «книгопродавческие росписи» Лобачевский и сам постоянно использовал при работе в библиотеке для оценки тех или иных книг. Так, например, составляя список книг, которые Лобачевский хотел приобрести для библиотеки у доктора Верхне-Исетских заводов Вагнера, он замечает, что сочинения «сии, по моему мнению, весьма важны, особенно по частям истории и географии. Каталожная цена, выставленная в списке, заимствована мною: для немецких книг из Handbuch der deutschen Literatur von Ersch u. Bürgerlexicon von Heinsius, для французских из Manuel du libraire par Burnet, а для русских из Росписи Смирдина»⁴). Вообще, Лобачевский очень бережно подходил к расходованию ассигнований на приобретение книг, не допуская произвольного повышения цен. В этом ему и помогали росписи и ката-

¹⁾ См. стр. 380. Литерами обозначены примечания, относящиеся не к тексту Лобачевского, а только к настоящей вводной статье.

²⁾ ЦГАТ, ф. 977, Совет, ед. хр. 5872, л. 1; аналогичные отношения — ед. хр. 5757, 6008, 6144, 7190 и др.

³⁾ Так, о сочинении А. Ф. Вельтмана «Кашей бессмертный. Былины старого времени. Части I—III, М., 1833» он пишет: «Усмотрев важность сего сочинения, доказывающего сколько хорошо автор постиг дух русской старины, я уже взял оное из здешней книжной лавки» (1 декабря 1833 г.), ЦГАТ, ф. 977, Совет, ед. хр. 7129, л. 1.

⁴⁾ ЦГАТ, ф. 977, Совет, ед. хр. 5816, л. 1, представление от 25 февраля 1831 г.